

### 江西共建“一带一路”取得明显成效

# 贸易更广 投资更多 通道更畅

## 十年·“一带一路”江西足迹

编者按：

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。江西自古就是“一带一路”的重要商品输出地。十年来，江西充分发挥区位优势，特色产业等比较优势，深度融入共建“一带一

路”，以大开放促进大发展，打造内陆双向开放新高地，国际交往持续深化，开放通道有效拓展，经贸合作全面加强，人文交流更加密切。本报今日起开辟专栏，多维度展示我省深度融入共建“一带一路”取得的丰硕成果。

本报讯（全媒体记者刘佳惠子）记者近日从省商务厅获悉：我省在贸易、投资、通道建设上全力对接融入“一带一路”，有力提升了与沿线国家的开放合作水平。

双向发力，贸易合作实现新提升。2022年，我省对“一带一路”沿线国家进出口总量和增速均达到历史最高值。其中，

进出口总额2254亿美元，比上年增长58.2%，占全省比重提升至三分之一强。1至5月，江西与“一带一路”沿线国家进出口总额1017亿元，同比增长18.1%。我省出口的主要产品包括光电池、集成电路、玩具及模型等。

双向流动，投资合作拓展新领域。一

方面，“引进来”持续发力。2022年，全省新设“一带一路”沿线国家和地区（含港澳台地区）外资企业548家，实际利用外资18.8亿美元，今年前4个月的数据则分别为95家和7.2亿美元。另一方面，“走出去”有效拓展。2022年，我省在“一带一路”沿线国家直接投资2.4亿美元，比上年增长77.6%；对外承包工程合同额19.5亿美元，比上年增长近5倍；对外承包工程额10.6亿美元。去年新增在13个沿线国家设立20个境外企业和机构，国家数累计达到37个，设立的境外企业和机构数达到257个，参与国际合作竞争的企业不断扩容。江西国际等7家企业入选“全球最大250家国际承包商”，中国瑞林入选“国际工程设计企业225强”。与此同时，援外合作朋友圈也不断扩大。依托江西外语外贸职业学院，举办了30期援外培训班，为13个沿线国家培训了159名政府官员和技术人员。实施了援马达加斯加“鸡蛋路”等一批“小而美”惠民生的援

外项目。

据统计，江西企业在海外承建的“江西路”累计达6000多公里，“江西水井”超过5000口，各类建筑物总建筑面积累计超过1000万平方米。

双向联通，通道建设取得新成效。赣欧班列通达欧洲、中亚和东南亚14个国家24个城市，去年新增中德、中老、中荷班列，开行汽车、冷链等特色班列，形成至俄罗斯、乌兹别克斯坦2条精品路线。1至5月，开行赣欧班列81列。畅通“海上丝绸之路”5条主要出海通道，稳定开行铁海联运线路，与毗邻我省的五大港口实现全面对接。前5个月，共开行铁海联运班列1344列，超过去年全年的一半；承运进出口集装箱10.75万标箱，同比增长53.2%。空中网络方面，我省已开通7条全货机航线，稳定运行南昌至比利时洲际全货机航线，成为欧洲航空货运第二热门询价地。

### 以扩大开放推动高质量发展

7月6日，江西中迅国际货运代理有限公司关务经理姜欢在赣江新区海关报关大厅，与海关关务对接企业报关事宜。“近两年，客户对‘一带一路’沿线国家以及东盟国家的进出口需求有较为明显的增长，为了更好地服务企业出海，我们不断优化拓展运输网络。”姜欢告诉记者。

物流畅、商贸兴。国际物流是外贸进出口的重要一环，是外贸企业保供稳链的重要支撑。“近几年受疫情影响，不少企业进出口物流通道受阻，如何帮助企业打通供应链，保障货物出得去、进得来是公司需要解决的头号问题。”公司总经理马文珊说。

作为一家本土国际货代公司，江西中迅自2006年成立以来，积极探索物流货运市场需求，加强与世界各大船公司、航空公司、国际快递公司、铁路部门接触，针对客户个性化需求一对一定制运输方案，为江西企业搭建走向世界的桥梁。上半年，公司业务量同比增长约17%，预计下半年在“一带一路”沿线国家和RCEP成员国的业务量会有较大增长。

“最近公司正积极与马来西亚的代理商联系，进一步拓展运输网络，优化运输线路。”马文珊告诉记者，前不久公司接到一笔订单，需要将建筑材料和设备运往马来西亚的工地，但由于前期与马来西亚业务往来不多，从港口到工地的“最后一公里”没能打通。“今年公司将重点拓展‘一带一路’沿线国家和东盟国家的运输网络，为企业提供门到门的进出口运输服务。”

近年来，江西紧抓发展良机，持续推进口岸“三同”试点，大力推进航空、水水联运、铁海联运发展，畅通我省“出海通道”。现在，客户可以选择的出海方式越来越多，运能越来越大，运输成本越来越低，运输时间越来越快。“谈起江西外贸的发展，马文珊深有感触。

## 物流畅 商贸兴 江西中迅为企业搭建走向世界的桥梁

本报全媒体记者 陈晖 实习生 桂壹予

## 高质量发展调研行

# 东田村的日子“甜”了

本报全媒体记者 江拓华



7月17日，航拍赣州市赣县区茅店镇东田村，彩色房屋和蔬菜大棚相互映衬，构成一幅美丽的乡村画卷。

本报全媒体记者 史港泽摄

7月17日，随调研组来到赣州市赣县区茅店镇东田村，记者仿佛置身童话中的“彩色村”，房屋被涂上亮黄、赤红、湛蓝等缤纷色彩，风车长廊、果蔬采摘园、拓展基地等散布村内各处，错落有致。

这个“彩色村”数年前还是个“空心村”。“东田村四面环山，林多田少，村民们纷纷外出务工，常住人口不足30%。”东田村党总支书记成中正告诉记者。东田村绿色资源丰富，区位优势明显，但过去资源优势没有转化为经济优势。只有产业振兴，才能发展村集体经济。

成中正想方设法谋项目、招项目。2017年，他引导村民返乡创业，种植桑葚、草莓、火龙果、甜瓜、圣女果等，利用地处城郊的区位优势，发展特色果蔬采摘产业，吸引了大批游客前来观光采摘。东田村成了远近闻名的生态田园村。

2021年，东田村全力打造研学基地，引进赣州博辉文化旅游发展有限公司，打响“东田星乐园”品牌，鼓励农户以自营、入股、合作等方式参与项目运营。该基地自去年下半年开业以来，已吸引近2万人次来东田村研学。

东田村的喜人变化，吸引村民逐渐回流。很快，农家乐、食杂店、餐饮店等相继开张，“彩色村”热闹了起来。据统计，研学项目带动300余人在家门口就业。“靠着产业带动，村子变化很大。去年，村集体经济收入超120万元。”成中正开心地说。

## 高标准高质量完成高招录取工作

本报讯（全媒体记者李芳）7月17日上午，省人大常委会副主任张伟率队来到2023年省高招录取现场，调研高招录取工作，看望录取工作人员。

在录取现场，张伟详细了解系统投档、录取管理和安全保障等方面情况。她指出，高招录取工作事关民生、责任重大，要坚决做到公平公正，确保各项工作高标准高质量完成。

张伟强调，要严格执行招录工作制度和各项招生政策，一丝不苟做好相关工作；要坚持以考生为本，为考生及家长提供精准有效的服务，全力争取招生计划；要继续加强监督管理，维护招录工作的严肃性、公正性和公信力，把各项工作做得细之又细、好上加好。



7月17日，在位于赣州经开区的赣州市宝明显示科技有限公司TFT电容式触摸屏生产线上，工人们正忙碌着。该企业积极组建技术中心，不断提升企业核心竞争力。

本报全媒体记者 史港泽摄

## 做群众的贴心人

——记临川区荆公路街道荆公路社区党委书记胡蓉

谢龙龙

区34个，常住居民2400多户，辖区流动人口多、无物业小区多、困难群体多，环境脏乱差等问题突出。

2021年胡蓉初到荆公路社区工作时，便决心扎根社区，给群众传递关爱和温暖。两年间，胡蓉走访了大部分住户，平均每天走访两户。

为了做好社区治理工作，胡蓉带领社区干部创新“党建+小区治理”模式，将34个小区划分为6个网格，形成了6个网格党支部，设立网格长、楼栋长和单元长，第一时间收集群众诉求。“我们党员干部多扎根社区，群众就可少跑腿。”胡蓉对此深有体会。

此外，胡蓉还探索上门走访、入户服务的365工作法，服务居民365天不打烊。自实施365工作法以来，胡蓉带领社区干部共上门访问居民1万余次，收集意见建议1000余条，为居民提供各类服务3000余次。

### 心系群众，量身定制帮扶服务

“群众之事无小事，再苦再累也值得。”这是胡蓉的坚持，她把群众当作亲人，把他们的事情当作自己的事

情。为给群众排忧解难，胡蓉带领社区干部党员转变思想，变“问题找上门”为“服务送上门”，积极探索“党建+精准救助”模式，为每一名困难群众量身定制服务，切实做到弱有所扶、难有所帮、困有所助。

“如果没有胡书记，我们都不知道怎么办。”辖区居民曾建家属对胡蓉表示由衷感谢。一场车祸，让曾建不幸成为“植物人”。了解情况后，胡蓉带领社区干部第一时间上门为他申报特困群众最低生活保障，帮助他申请到每月2450元的特困补助以及护理补贴，并到他家走访慰问了20多次。疫情防控期间，曾建外置胃管需每月更换一次，否则会危及生命。胡蓉得知后主动为其联系好医院，并用自己的私家车每月定期接送医生护士上门服务，曾建妈妈对此十分感动并送来锦旗。

“我们为128名困难群众量身定制了帮扶服务，针对一些特殊人群，组织党员包户到人，单独建立微信群，实现服务群众零距离。”胡蓉介绍。

## 新时代赣鄱先锋

群众身边好党员

7月12日，天刚亮，抚州市临川区荆公路街道荆公路社区的同叔路已是人头攒动，这里不仅是附近居民上班的必经之地，还有一个繁忙的农贸市场。“为了照顾菜农和居民正常生活，我们辛苦点没关系。”荆公路社区党委书记胡蓉和社区干部像往常一样早早来到这里，针对乱停乱放、占道经营、乱扔垃圾等现象，做好文明劝导等工作。

民生无小事。自2014年从事社区工作以来，胡蓉始终保持兢兢业业的工作态度和为民服务的工作热情，坚持在平凡的岗位上做群众的贴心人。

### 扎根社区，创新社区治理方法

荆公路社区是抚州市中心城区的老旧社区，有居民小

（上接第1版）

前年，张振国在一个亲戚的婚礼上第一次听到新版《塘南贺郎歌》，歌词“歪风邪气不可长，彩礼到了几十万，娶亲嫁女本造孽，弄得不好就麻烦”给他留下了深刻印象，让他对自己过去陈旧的观念有了反思。在新观念的影响下，张振国主动向亲家提出放弃彩礼，把钱留给小两口过日子。

“老百姓对朗朗上口的新版《塘南贺郎歌》接受度高，比原先刻板说教式的宣传效果好得多，既营造了浓厚的喜庆氛围，又在潜移默化中引导群众形成婚嫁事宜理性消费观。”张溪村党总支书记魏九妹说。

如今的塘南，不仅扭转了过高彩礼的不正之风，还形成了喜事新办、丧事简办、节俭办事的文明新理念。红白喜事随礼从上千元降至两三百元，摆酒从30桌降至10桌左右，大操大办、攀比炫富等陋习受到摒弃。

### 榜样示范带动强

一幢幢房屋错落有致，一条条道路干净整洁，一棵棵树木绿意盎然……走进张溪村，一幅和谐的美丽乡村宜居图映入眼帘。

乡村振兴，乡风文明是保障。文明新风劲吹之下，塘南镇进一步丰富《塘南贺郎歌》的内涵，大力创新农村

移风易俗宣传教育方式，形成了以《塘南哭嫁歌》《塘南贺郎宴》等为主线的非遗民俗文化体，丰富了农民群众精神文化生活，引导群众向善、向美。各村成立红白理事会和党员红娘团等，制定村规民约，大力推广文明积分、道德超市等做法，发挥文明家庭、五好家庭、最美家庭等示范带动作用，营造健康向上的社会氛围。

同时，塘南镇将移风易俗作为抓基层党建、促乡村振兴的重要抓手，提升乡村文明软实力，移旧风除陋俗，形成文明和谐的新风正气。如今，这里孝老爱亲、文明有礼等蔚然成风，助人为乐、见贤思齐的浓厚氛围已然形成。

## 牢牢把握化解风险的战略主动

（上接第1版）各部门各单位要切实排查化解各自领域风险隐患，做到守土有责、守土负责、守土尽责。

发展是我们党执政兴国的第一要务，是解决中国所有问题的关键，只有高质量发展，才有可能保障高水平安全。全省上下既要时不我待的紧迫感、分秒必争的行动力加快高质量发展，也要在发展中统筹考虑安全因素，努力实现发展和安全的动态平衡，以发展促安全、以安全保发展，努力建久安之势、成长治之业。

## 省政协十三届常委会第二次会议开幕

（上接第1版）蓝贵常委员聚焦产教融合新机制新路径新生态，提出12条具体建议。张海涛常委建议，加快建设“双师型”队伍，锻造更多“工匠之师”。王成兵委员就发展技工教育，从供给与需求双向打通等方面提出了具体对策。周密委员认为，要注重高位推动，改革创新和扎根地方，大胆探索职教高地建设新路。陈思斌常委建议，要强化政策供给，改革培养模式，把职业院校专业设在产业链。王光委员建议，整合省内现有各类职业教育人才供需信息平台，让企业招工和学生就业都能“及时就近匹配”。

会议听取并审议有关人事事项。